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绿园区低效用地调查工作方案

根据《全省低效用地调查工作方案》（吉自然资办发 【2023】112号）、《长春市低效用地调查工作方案》，结合我区实际，制定本方案。
一、工作目标
集中开展低效工业、商服用地调查，摸清总量、分布、权属、用途、成因、开发利用等情况，建立低效用地数据库。以调查为依据编制低效用地再开发专项规划，提出“一地一策”、“一项目一方案”等分类盘活的解决措施，完善低效用地再开发激励和倒逼机制。
二、实施范围
（一）城镇范围内投入产出强度、容积率、建筑密度、产业类型、生产经营状况等未达到产业和城镇发展需求，仍有较大开发利用潜力的非闲置土地。
（二）认定标准。1.不构成闲置土地，但未竣工且已停工建设。2.已经竣工但从未生产经营或停止生产经营，即虽建成但未投产或已停产、停业。3.历史遗留的建筑危旧、布局散乱且长期停产、停业的工业或商服用地。4.国家产业政策规定的禁止类、淘汰类产业工业。5.不符合安全生产和环保要求的产业用地。6.根据国土空间规划，需要“退二进三”的产业用地。
三、工作步骤
（一） 收集基础资料。根据工作需要，收集国民经济和社会发展“十四五”规划、国家产业政策规定的禁止类、淘汰类产业企业名录、企业经济运行数据、企业开门、开竣工及建设完成情况、不符合环保要求或安全生产条件的企业名录等资料。
（二）框定调查范围。根据基础资料，套合国土变更调查数据、国土空间规划数据、土地供应矢量图、遥感影像图等数据资料，分析判断并标注调查范围内低效工业用地或商服用地位置、规模，制定调查工作底图。矢量数据统一采用高斯一克吕格投影、2000国家大地坐标系、1985国家高程基准。
（三） 精准调查认定。以宗地为调查单元，实地调查核实用地位置、面积、现状用途、建筑情况、实际使用情况、生产状态、土地权属关系及规划用途等相关信息。摸清企业再开发诉求，包括政府收回土地、嫁接新投资者收购或作价入股、转让、自行开发改造、调整设计条件、改变规划用途等情况，形成低效用地认定结果和矢量数据，建立低效用地台账和数据库。
（四）推动盘活利用。编制低效用地再开发专项规划，采取政府收储、自主开发和市场主体开发等模式进行盘活利用。根据不同成因、不同需求分类施策，形成“一项目一方案”，根据开发改造的项目规模、开发强度、利用方向、资金平衡等内容，加快推进项目实施。
四、进度安排
（一）低效用地调查和认定 （7月19日至7月31日）。低效用地工作推进组通过实地调查和内业分析，按照实施范围和认定标准定性分析与指标相结合，认定低效用地，逐宗建立台账。专班办公室组织协调区政府相关部门审核认定后报区政府批准。规自分局根据低效用地认定结果，建立低效用地数据库，将认定地块的空间分布、坐标位置、土地审批信息、建筑信息、土地权属、低效原因、权利人再开发意愿等矢量数据，纳入国土空间规划“一张图”系统。
（二）提出解决方案 （8 月1日至8月31日）。低效用地工作推进组逐宗提出低效用地再开发方案或盘活解决意见，明确进度安排和项目实施计划，规自分局据此编制低效用地再开发专项规划。    
（三）有序盘活利用。低效用地工作推进组根据低效用地再开发专项规划，落实项目实施方案,对照低效用地台账和数据库，实现“盘活一宗、销号一宗”，保证改造再开发工作规范有序开展。
五、工作要求
（一） 明确主体管理原则。低效用地工作推进组是本次调查工作的主体，负责开展本区域低效用地的调查和盘活利用工作，建立低效用地台账，逐宗提出改造再开发方案，规范有序开展低效用地盘活利用工作。
（二） 协同配合形成合力。区发改局、区住建局、区商务局、区应急局、税务分局、生态环境分局等相关部门要按职责配合做好业务指导、相关材料提交和区级层面审核认定等工作，确保各项任务按期完成。
（三）切实提高认识。深刻认识清理盘活低效用地的紧迫性和严肃性，主要领导要亲自部署，相关负责同志靠前指挥。
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附件3

绿园区清理盘活低效用地和闲置厂房
专班工作微信群
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区专班具体工作联系人：区工信局 王立群 15568881591（微信）
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